2016学年第一学期中考试卷
高二语文 
一、 语言文字运用题（选择题每题２分，总30分）
1.下列词语中加点的字注音全部正确的一项是（     ）
  A. 模（mÓ）样     尸骸（hái）     绯（fĕi）闻         怏(yàng)怏不乐
  B. 脖颈（gěng）   偏袒（tǎn）      载(zài)重           蒙（mēng）头转向
  C．剽(biāo)窃      请帖 (tiè)         殷(yān)红           量(liàng)体裁衣
  D．汲(jí)取        压轴(zhòu)        倔(juè)强           言简意赅(gāi)
2．下列各句中，没有错别字的一项是（    ）
  A．时间就是这样一个魔术师，它可以使苦难变得甘甜，可以使荒唐变成正常，它可以抚平伤痕，深化仇   恨，磨损心态，消蚀良知，甚至使真实消失无痕，使幻影坚如磬石.  
  B．我目睹中国女子的办事，是始于去年的，虽然是少数，但看那干炼坚决，百折不回的气概，曾屡次为 之感叹. 
 C．曼妙的文身在美女的背部，加强了她的妖娆和蛊惑；病变的皮肤布满令人生厌的泡疹，颓败的肉体紧紧踩住灵魂的脚后跟。
  D．一位代表激动地说：“人民公仆就应该敢于碰硬，就应该有为民造福的远大抱负，不能只想到自己加官晋爵。”
3．下列各句中，加点词语运用正确的一项是（   ）
  A．专家认为，不要在孩子面临困境时充耳不闻，要帮助孩子对目前的困境进行分析，教会孩子分析问题、解决问题的方法。 
 B．现代自然科学不止是研究单个的事物，还要研究事物、现象的变化发展过程，研究事物之间的各种关系，这就使自然科学发展成为严密的综合体系。
  C．人生不会一帆风顺。当遇到困难，甚而陷入困境时，我们尤其需要一个能与我们相濡以沫、举案齐眉的朋友帮助我们渡过难关。
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  D．野田内阁刚刚下台，安倍晋三又粉墨登场，在钓鱼岛、靖国神社等问题上继续制造麻烦，日本政府“向右转”倾向已非常明显。
4.下列各句中没有语病的一项是（　　　　）
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  A.电视剧《马向阳下乡记》播出后，基层干部们不仅看了觉得真实，而且收视率、点击量一路走高，受到了观众的热捧
  B.10月19日上午，第34届北京国际马拉松赛从天安门广场开跑，不仅有专业组选手领跑20公里后弃赛，甚至业余组有很多选手弃赛，这是由于雾霾造成的原因。
  C.热门专业成了就业“老大难”，不能不让人反思。某一专业的命运，取决于高校和学生的选择，关键看高校如何设置专业与学生如何选择专业，以及高校如何培养学生与学生如何塑造自身。 
  D.各级领导干部要提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，努力创造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境。
5．在下面各句的空缺处填入词语，最恰当的一项是（             ）
  ①战士们毫不畏惧，怀着   ▲    的决心，英勇地冲向敌人。
  ②她的目光从我身旁扫过，一直移到窗子，   ▲    着窗外，好像在想着什么。
  ③在这次游泳比赛中，不少少年选手   ▲    ，获得了好成绩。
  A．破釜沉舟  窥视  脱颖而出      B．破釜沉舟  凝视  崭露头角    
  C．孤注一掷  凝视  崭露头角      D．孤注一掷  窥视  脱颖而出
6．“冬尽梅花点点”是一副春联的上联，请选出作为下联最恰当的一句（   ）
   A．春来微风缕缕                    B．千家喜气洋洋
   C．春回爆竹声声                    D．万户栖柳依依
7．填入下面空格处排列最恰当的一组是（            ）
　 如果你缺少发现美这一种特殊的能力，没有审美的眼睛，没有审美的耳朵，没有审美的感受，那么_________________，_________________，_________________。
  ①你谛听《春江花月夜》只会莫知其然 
  ②你置身苏州园林也难以领略其中的佳妙 
  ③你面对“断臂维纳斯”只能瞠目而视
   A.③①②   B.①③②   C.②③①     D.①②③
8.“广场一枚铜币悲伤地很隐密 / 它在许愿池里轻轻叹息”这句歌词“移情于物”，给人以“物犹如此，人何以堪”之感。下列歌词，也运用这种手法的选项是（     ）
  A．回忆是抓不住的月光 / 握紧就变黑暗  
  B．戒指在哭泣 / 静静躺在抽屉 / 它所拥有的只剩下回忆
  C．新的一天是一匹忠诚的马 / 总是准时到达  
  D．飘荡在春去秋来的日子里 / 是苦苦隐藏的心事  
9.标点使用正确的一句是：（       ）
  A．“这究竟是怎么回事呢？同志们。”厂长严肃地说。
  B．一个漂亮的姑娘，个儿要高，又不能太高；脸要白，又不能太白；要白里透红，又不能太红。
  C．基础知识究竟扎实不扎实？对今后的继续深造有重要影响。
  D．洪武二年，朱元璋开始读《孟子》，发现书中有不少忤触皇权的话，大为恼怒，对人说：“这个老头子要是活到今天，非严办不可。”
10. 下面各项中加点词语不全属于古今异义的一项是（        ） 
  A． 室仅方丈                         腹犹果然
  B． 翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也       列坐其次
  C． 夫人之相与                       海运则将徙于南冥
  D.   将有感于斯文                     内外多置小门墙，往往而是
11、下列各组句子中不全含通假字的一项是（       ）
  A．因寄所托，放浪形骸之外          而御六气之辩
  B． 其正色邪                       虽趣舍万殊
  C．此小大之辩也                    悟言一室之内
  D．而宋荣子犹然笑之                其翼若垂天之云
12．下列文言句式和例句相同的一项是（       ）
  例句：之二虫又何知
  A、仰观宇宙之大，俯察品类之盛         B、悟言一室之内
  C、彼且奚适也                         D、死生亦大矣
13.下列各句中没有词类活用现象的一项是（     ）
   A．《齐谐》者，志怪者也              B．群贤毕至，少长咸集
   C．齐彭殇为妄作                     D．我決起而飞
14．下列翻译恰当的一句是：（         ）
  A.彼其于世，未数数然也——在世间的他，没有拼命追求什么。
  B.虽然，犹有未树也——即使这样，（他）还是有没树立起来的境界。
  C.而彭祖乃今以久特闻——而彭祖到现在还以寿命特别长闻名。
D.去以六月息者也——（它）是凭借六月的大风飞到南海去的。
15.下列对课文《长亭送别》情节结构和人物形象的理解不当的一项是（       ）
  A、全折可以分为四部分，它们分别是写赴长亭路上的场面、长亭饯别的场面、临别叮嘱的场面和分手
     后的场面。
  B、这一折戏，有头有尾，有一相相对完整的故事，有故事的开端、发展、高潮和结局，也是一个有机
     的整体。
  C、莺莺是个封建礼教的叛逆者，这主要表现在她珍视爱情而轻视功名利禄，但她在离别时痛苦和怨恨
     之情，却主要限于“儿女情长”。
  D、张生在爱情方面和莺莺是一样的真挚，但在对待功名方面，却也还有些许留恋，这就使得莺莺对二
     人的前途有着深深的忧虑。
二、现代文阅读（共32分）
（一）阅读下列文字，完成16-17题。（选择题每题3分，共6分）
    关于物种起源，如果一个自然学者，对于生物的相互亲缘关系、它们的胚胎的关系、它们的地理分布、地质上的连续以及其他的此类事实加以思考，就可能得到如下的结论：物种不是被独立创造出来的，而是像变种一样，是从其他物种传下来的。然而这样的结论，即使很有根据，也还是不充分的。除非等到能够说明地球上的无数生物，怎样经历变异而达到它们的极其完善的构造和相互适应。自然学者们常常把变异的唯一可能原因归之于气候、食物等外界条件，从某一狭隘的意义上来说，这是正确的。但是如果把像啄木鸟的构造，它的足、尾、嘴、舌如此巧妙地适应于捉取树皮里面的昆虫，仅仅归因 于外界的条件是不合理的。又如槲寄生，它生长在某几种树木上以吸取养料，需要鸟类传播它的种子，更因为它是雌雄异花，必须依赖昆虫才能完成传粉作用；如果说这种寄生物的构造，以及它与其他数种不同生物的关系，是外界条件或植物的习性导致的结果，也同样是不合理的。 
    所以，洞察变化和相互适应的方法是极其重要的。我开始观察的时候，便觉得细心研究 家养动物和栽培植物，会给了解这个难解的问题提供最良好的机会。结果没有使我失望，我 经常获得在家养状况下的变异的知识，虽然不完备，却能给研究提供最良好的和最安全的指 导。此项研究虽然通常为自然学者们所忽略，我却要冒昧地表示我对于它的高度价值的确信。
由于这种理由，我把“摘要”的第一章用来讨论“在家养状况下的变异”。我们将看到大量的遗传变异至少是可能的，并且，同等重要或更加重要的是我们将看到，人类的“选种”在积累连续的微小变异中具有何等巨大的力量。然后，我要讲一讲物种“在自然状况下的变异”。次一章将考察全世界整个生物界中的“生存斗争”，那是依照几何级数高度繁生的不可避免的结果。因为说产生的每一物种的个体比可能生存的多得多，因此各生物间便经常不断地发生生存斗争。任何生物如果能以任何方式发生有利于自己的、纵使是微小的变异，它在复杂的而且时常变化中的生活条件下，将会获得较好的生存机会，它自然地被选择了。由于坚强的遗传原理，任何被选择的变种，将会繁殖它的新的和变异了的类型。
16.下列说法不符合文意的一项是（ ）
  A.物种会发展它新的和变异了的类型，以获得更好的生存机会，这是自然选择的结果。
  B.自然学者们认为物种不是被独立创造的，它是从其他物种变异而来的。作者认为这样的结论缺少根据，并不正确。
  C.我经常获得家养状况下的变异知识，它能给研究物种演变提供最良好的和最安全的指导。
  D.作者从研究家养状况下的变异得出：生物大量的遗传变异是可能的，并且会受到人类“选种”的影响
17.对划线句的理解完全正确的一项是（ ）
  A.槲寄生的生长与繁殖的方式，是外界条件和植物本身的习性共同导致的结果。
  B.以槲寄生为例，说明一切生物（包括植物）的构造和相互之间的关系都是十分复杂而又难以解释的。
  C.在研究槲寄生时，往往同研究其他生物一样，对它的结构以及其他数种不同生物的关系不能做出合理的解释。
  D.我们想正确解释生物的构造以及它与其他数种不同生物的关系，就不能归因于某一方面，槲寄生就是一个例证。
（二）阅读下面的文字，完成18-19题。（每小题3分，共6分）
                                舌尖上的接收器
    ①味道代表着不同的化学物质，我们的身体靠味蕾中的味觉细胞把这些化学物质转化为大脑接收到的神经信号。那味觉细胞又是靠什么来感受不同味道之中的化学物质呢？笼统说来，这种位于舌尖上的接收器就是：蛋白质。
    ②感受味道的蛋白质，具体来说属于一种叫做膜蛋白的蛋白质。它们位于细胞的表面，分成两大类：一类能够接受特定的外界分子并与之结合，称为受体；另一类是空心的，等于在细胞表面上开了一个孔洞，方便物质出入细胞，称为通道。
    ③通道蛋白是细胞与外界有效地交换物质，实现重要的生物学功能的重要通道。比如说钠离子通道，能够让带正电的钠离子进入神经细胞，改变细胞内外的电压差，进而引发神经冲动。咸味的感知利用的就是钠离子通道。当我们吃了咸的东西，钠离子会从通道大量涌入感知咸味的味觉细胞内，从而引发神经信号。感受酸味的细胞表面带有对氢离子敏感的通道，大量的氢离子会导致这种通道关闭。这一信号进一步转化成神经信号之后，我们就尝到了酸味。
    ④除了咸味和酸味之外的其它味道，主要都是依靠味觉细胞表面的受体来实现的。这些受体就像是机器人的接收器一样，只不过它们接收的不是电磁波，而是化学小分子。俗话说：一把钥匙开一把锁。受体蛋白也是如此，依据自身形状的不同，所能结合的小分子也不相同。一旦受体识别到与自己匹配的小分子，两者的结合会导致受体发生形变，进而引发细胞内的一系列生物化学反应，最终放出神经信号。
   ⑤那么，既然我们能够尝出成百上千种不同的味道，是不是也有成百上千种不同的味觉受体蛋白呢？其实不然。我们舌尖上的接收器往往是多功能的，同一种受体蛋白能够识别类似的多种化学物质。这让我们的味觉变得不那么“精确”。比如说甜味，葡萄糖、果糖、蔗糖等等各不相同的分子，都能引起甜味的感觉。人们正是利用这一点发明了甜味剂——能够被受体识别，产生甜味的感觉，但不能被人体吸收利用，不会导致发胖。
    ⑥值得一提的是，很多人都认为舌头上品尝各种味觉的区域是不同的，这是完全没有科学道理的。现代生物学研究表明，各种味觉感受器在人舌头上的分布的确是有区域的，但这些区域完全重叠在一起。具体来说，舌头的中间部分基本没有味觉能力，而前半部分和后部以及两侧则具有完全相同的味觉能力。而且，我们人类只能够尝出五种不同的基本味道，这五种味道并不是我们中国人常说的“酸、甜、苦、辣、咸”，而是“酸、甜、苦、咸、鲜”。
                                                （选自《瞭望东方周刊》，有删节）
  18．下列有关膜蛋白的说法，不正确的一项是（   ）
A．带正电的钠离子或氢离子通过相应的通道蛋白进入感知咸味或酸味的味觉细胞内，通过改变细胞内外的电压差引发神经信号，从而使我们尝到咸味或酸味。    
B．味觉细胞通过位于细胞表面的膜蛋白感受各种不同的味道，膜蛋白分受体蛋白与通道蛋白两种。
    C．甜味苦味鲜味的受体蛋白形状是不同的，它们只能和与自己匹配的小分子结合，产生形变，引发细胞内的系列生化反应，最终放出神经信号，使我们尝到甜味苦味或鲜味。
    D．一种受体蛋白可以和与多种类似的小分子结合，从而产生相同的味觉。
  19．下列选项与原文意思不符的一项是（   ）
    A．味觉细胞把不同的化学物质转化为神经信号，使我们尝到不同的味道。
B．酸甜苦辣咸，除了酸味和咸味，其余味道都是依靠味觉细胞表面的受体来实现的。   
    C．舌头的前半部分和后部以及两侧都能品尝出苦味和甜味。
    D．人类品尝味道的过程是一系列生物化学反应过程。
（三）、阅读下面的作品，完成20-23题。
                                    小镇美丽就幸福
                                                                周玉永
   ①每遇来上海的外地朋友，笑谈之中都说上海好。这能品出朋友对我居住的上海的赞誉，也折射出对我能幸运地拥有上海的羡慕。当然，上海都市霓虹灯闪烁，酒吧餐馆歌舞升平，高楼鳞次栉比，城市设施多属世界一流，从某种角度远眺，酷似香港。可是到了老家苏北小镇，虽看上去跟上海不好比，但也日夜追赶，小镇建设得风情万种，影院、音乐厅、咖啡店、教堂……堪称苏北的小上海，如李克强总理说的城镇化了。
   ②小镇，白天看不出什么，晚上却热热闹闹，跳的、唱的、舞的，卖衣服的、卖小吃的，酒吧爆满欢歌笑语，步行街上，到处都是熙熙攘攘的人群，就像一个大鱼缸的鱼，水太少，鱼太多。这番热闹景象，对于我这个从上海来的人来说就苦了，本是远离大城市的喧嚣和拥堵，到乡下感受恬淡宜人的田园风光，可这儿也是人满为患。我一直不怎么喜欢大城市，尽管大城市代表着机会、财富、地位，可交通拥堵、环境污染、贫困失业、住房紧张、健康危害、城市灾害、安全弱化等，我希望一有机会就逃离自己身处的大城市，逃离大城市的灯红酒绿、光怪陆离，到一个小乡村过着闲云野鹤一般的生活，可是很难找到栖居之处。
   ③于是，我开始怀念起儿时小镇的生活了：暮色渐已深沉，炊烟袅袅升起，牛羊悠然走过，村童嬉戏成群，鸡鸭寻觅归路；父辈躬耕田间，一眼望去是一望无际的田园……跳草绳、打弹弓、掏鸟窝、爬树、钓鱼、洗澡……尤其是天黑不一会儿，乡村静得让人心慌，一盏小煤油灯发出微弱的灯光，一家六七口人围坐在一张八仙桌上，吃着饭，夹起菜，听父母讲故事，笑语阵阵，那温暖亮在心里！哪像现在，打工的打工了，忙的忙去了，真要照个全家福，不是缺这个就是少那个。
   ④那天，我去了几家儿时的玩伴，不曾想，几户人家的墙上居然贴着毛主席的画像，印象最深的还挂着近乎发黄的黑白老照片，一下子把我拉回到六七十年代燃烧的岁月。那时，家家户户都是用木头制成的镜框，按长辈大小排好黑白照片，再夹上两块玻璃，一幅全家福就做成了，其乐融融的合影透露着村人的家庭观念。一次是偶然，两次是感慨，当一次又一次看到如此相似情景的时候，我似乎看到了村人心中的底线，以及最珍贵最善良的角落。到了叔叔家中，看到早已老掉牙的十四英寸黑白电视机，一台没有天线的大收音机。我提醒叔叔条件好了，换个新的。叔叔摇摇头，大电视耗电不说还辐射人体，污染环境。从叔叔的眼神中，我看到了一种单纯和干净的东西，人似乎变简单了，生活简单与快乐着，这或许算是我找到了可以依靠的地方。
   ⑤是的，大城市一天一个样，当你回身寻找时，一切都无踪迹了。人是不是这样，当你为人父、为人母、为人子女，为人夫妻，为人上级、为人下级，为人友、为人敌，而认真辛苦地面对时，你却失去了人生很多宝贵的东西，那就是很难回到生活与生命的本身。所以你要记住：你改变不了环境，但你可以改变自己；你不能延伸生命的长度，但你可以决定生命的宽度。
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   ⑥白岩松说过一句话：“当下的中国，由于欲望，我们的人性处于退步的阶段。”没办法，我们依然在加大规模建设，小镇的河水臭气熏天，化肥农药让农田种不出放心的粮食蔬菜，村民的病莫明其妙地多了起来，那种单纯和干净看不到了。再说上海，友人短信调侃：上海风光，千里雾霾，万里尘飘，望外滩内外，浓雾莽莽，明珠上下，阴霾滔滔……空气如此糟糕，引无数市人戴口罩……我们真希望生命被尊重，自然也被尊重，还人类一个单纯和干净，美丽中国，蓝天白云下，人简单与快乐地生活着。
   ⑦生活简单就快乐，小镇美丽就幸福。
                                              （选自2014年《散文百家》，有删改）
20.第①段关于上海的描写有什么作用？(4分)
21.请分析文中画线句子的表达特色。（6分）
22.文章第④节说“从叔叔的眼神中，我看到了一种单纯和干净的东西”，“单纯和干净
的东西”指什么？请加以概括。（4分）
23.请探究作者对小镇的情感取向。(6分)
三、文言文阅读（12分）
（一）阅读《逍遥游》语段，回答问题。（每道题3分）
     北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也。化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也。怒而飞，其翼若垂天之云。是鸟也，海运则将徙于南冥。南冥者，天池也。
《齐谐》者，志怪者也。《谐》之言曰：“鹏之徙于南冥也，水击三千里，抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也。”野马也，尘埃也，生物之以息相吹也。天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？其视下也，亦若是则已矣。
     且夫水之积也不厚，则其负大舟也无力。覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟。置杯焉则胶，水浅而舟大也。风之积也不厚，则其负大翼也无力。故九万里，则风斯在下矣，而后乃今培风；背负青天而莫之夭阏者，而后乃今将图南。
     蜩与学鸠笑之曰：“我決起而飞，抢榆枋，时则不至，而控于地而已矣；奚以之九万里而南为？”适莽苍者，三餐而反，腹犹果然；适百里者，宿舂粮；适千里者，三月聚粮。之二虫又何知！
24．下列词的解释，不完全正确的一项是（　 ）
  A．而控于地而已矣   控：投，落下        我決起而飞   決：疾速的样子
  B．适莽苍者，三餐而反   适：去，往      则芥为之舟  芥：芥草
  C．怒而飞，其翼若垂天之云   怒：奋发    而后乃今培风   培：凭
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  D．《齐谐》者，志怪者也   志：记载       覆杯水于坳堂之上  坳：凹陷不平
25．下列各组加点的虚词意义和用法相同的一项是（　 ）
  A．北冥有鱼，其名为鲲        天之苍苍，其正色邪
  B．我決起而飞，抢榆枋        水浅而舟大也
  C．鹏之徙于南冥也            生物之以息相吹也
  D．背负青天而莫之夭阏者      南冥者，天池也
（二）阅读下面的文言文，完成题目。
先是，庭中通南北为一。迨诸父异爨，内外多置小门，墙往往而是。东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪，尝居于此。妪，先大母婢也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝一至，妪每谓余曰：“某所，而母立于兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣；娘以指叩门扉曰：‘儿寒乎？欲食乎？’吾从板外相为应答。”语未毕，余泣，妪也泣。余自束发读书轩中，一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也？”比去，以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，儿之成，则可待乎！”顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之！”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。
    余既为此志，后五年，吾妻来归，时至轩中，从余问古事，或凭几学书。吾妻归宁，述诸小妹语曰：“闻姊家有阁子，且何谓阁子也？”其后六年，吾妻死，室坏不修。其后二年，余久卧病无聊，乃使人复葺南阁子，其制稍异于前。然自后余多在外，不常居。
庭有枇杷树，吾妻死之年所手植也，今已亭亭如盖矣。
26.选出下列句中“西”字的用法不同的一项是 （      ）
  A．小丘西行百二十步　　　　　　B．东犬西吠
  C．开我东阁门，坐我西阁床　　　D．骊山北构而西折
27．下各组句子中加点的词的用法和意义，相同的一组是：（     ) 
  A．余既为此志                         始皇既没，余威震于殊俗。　
  B．闻姊家有阁子，且何谓阁子也         年且九十。
  C．鸡栖于厅                           室西连于中闺 
  D．余久卧病无聊，乃使人复葺南阁子    家祭无忘告乃翁
四、阅读下面一首诗，回答问题。（每题3分，共6分）
                     红梅　　苏轼
怕愁贪睡独开迟，自恐冰容不入时。故作小红桃杏色，尚余孤瘦雪霜姿。
寒心未肯随春态，酒晕无端上玉肌。诗老不知梅格在，更看绿叶与青枝。
    [注]诗老：指苏轼的前辈诗人石曼卿
28.对这首诗的理解，不恰当的一项是【　　】
　A．“独开迟”既点出了红梅晚开，也赋予了她不与众花争春的品性。
　B．“自恐”句不是说自已真的担心，而是含蓄地表达了不愿趋时的情感。
　C．“尚余”句在写红梅“雪霜姿”的同时，也透露出一丝无奈。
D．“酒晕”句是说梅花之色仿佛是人饮酒后脸上泛起的红晕。
29对这首诗的赏析，不恰当的一项是【　　】
　A．诗人使用拟人手法，以红梅自况，表达了与桃杏一起装点春天的愿望。
B．心境幽寒的红梅“怕愁贪睡”，不肯随“春”，故而未能及早开放。
　C．红梅生机难抑，烂漫开放，冰容雪姿，孤瘦高洁，自成一片春光。
　D．面对百花盛开的“春态”，红梅仍深自怵惕，保持自己的节操。 
五、填空默写（每格１分，共10分）
30.（1） _______________________，死当结草。
   （2）    _______________________恨不倩疏林挂住斜晖。             
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   （3）_________________________,不可胜记，倜傥非常之人称焉。
   （4）世人皆浊， _______________________  众人皆醉_______________________      
   （5） _______________________________，秋水共长天一色。
   （6）《〈物种起源〉绪论》作者  _________    英国博物学家， ___________  的奠基人。
   （7）《兰亭集序》作者 _____________  ，字逸少，有 ________________ 之称。         
六写   作（ 60分）
 31． 阅读下面的文字，根据要求作文。
泉水在地下蓄积。一旦有机会，它便骄傲地涌出地面，成为众人瞩目的喷泉，继而汇成溪流，奔向远方。但人们对地下的泉水鲜有关注，其实，正是因为有地下那些默默不语的泉水的不断聚集，才有地上那一股股清泉的不停奔涌。
请根据上述材料，自选角度，自拟题目，写一篇议论文。
要求：⑴不少于800字。⑵不要写成诗歌。⑶不要透露个人相关信息。
2016年 高二语文期中试卷答案 
答案：
1.B  2.D  3D  4.C  5.B  6.C   7.A   8.B  9.D  10.B  11.A  12.C  13.D  14.D  15.C  16.B  17.D  18.A  19.B  
20.（4分）①引出小镇建设对上海的追赶；（1分）②与儿时小镇生活的恬淡宜人形成对比（1分）；③为下文写到村人简单快乐的生活做铺垫（2分）。
21.（6分）①运用排比的修辞手法；②选择乡村典型的生活场景进行描写；③句式整散结合，富有变化；④融情于景（情景交融），表达了对儿时小镇生活的留恋和怀念。（每点2分，答出3点即可）
22.（4分） ①简单的生活方式（2分）；②淡泊的生活态度（2分）。
23.（6分）①对儿时小镇生活的怀念和留恋；②对小镇现状的不满和失望；③对小镇中还有村人能简单快乐生活的认同和赞美；④对小镇未来能够尊重生命、尊重自然的期盼和希望。（每点2分，答出三点即可）
24.C  25.C 
26.C  27.A
28.C   29.A
30（1）臣生当陨首
   （2）柳丝长玉骢难系
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   （3）古者富贵而名摩灭
   （4）何不淈其泥而扬其波
        何不餔其糟而歠其醨
（5）落霞与孤鹜齐飞
（6）达尔文      进化论
（7）王羲之      书圣
